

【作文 365】马鞍山二模：回望历史上的大事件！

本篇解析老师 | 安徽省马鞍山市中加双语学校 张飞

【作文题目】

阅读下面的文字，根据要求作文。

在 2019 年这个时间节点上，我们回望历史，发现了许多有意义的大事件：

- ①1919 年，“五四”运动爆发；
- ②1949 年，新中国成立；
- ③1969 年，中国首条地铁开始运营；
- ④1979 年，中美建交；
- ⑤1989 年，中苏两国关系实现正常化；
- ⑥1999 年，澳门回归；
- ⑦2009 年，三峡工程全部完成。

请选择其中两三个事件进行联想和思考，写一篇文章。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题，不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息，不少于 800 字。

命题来源：本题来自安徽省马鞍山市第二次模拟考试。

查看更多作文解析
请扫码关注

“新课标大语文”
微信公众号



【命题方向】

人文底蕴：人文积淀

科学精神：理性思维

责任担当：社会责任、国家认同

实践创新：问题解决



【审题】

限制性：

1. 写作内容的限定。作文材料的时间跨度为 1919—2019 年，列举了近一百年来七个重大历史事件，涉及青年、国家、外交、国家重大工程等重要话题。考生要“在 2019 年这个时间节点上”“回望历史”，审视这些材料并进行联想与思考，写作时要充分体现历

史与现实交融的时代气息，体现青年学子对历史和现实的思考。

2. 写作角度的限定。“请选择其中两三个事件”，即选取的角度必须来自七则材料之中的“两三个事件”，不可脱离材料，仅在“回望历史”的话题下任意发挥。

3. 写作任务的限定。“请选择其中两三个事件进行联想和思考”，既然是“联想和思考”，就不能简单复述历史事件、扩写材料，而要能挖掘重大历史事件的现实意义与内涵，并且连点成面，“两三个事件”之间要形成有机整体。

开放性：

1. 写作范围的开放性。七则重大历史事件的意义是多元的，涉及奋斗、梦想、铭记历史、大国崛起、国家实力、中国视角、国际视野、工匠、改革、合作等多重角度，每个角度之下又可以自由援引事例，为考生提供了非常广阔的联想和思考的空间。

2. 角度选择的自由性。“请选择其中两三个事件进行联想和思考”，事件组合是自由的，只要能形成有机关联，便可以展开写作。

3. 文体选择的开放性。题目要求“明确文体”，表明只要突出文体特征即可。可以写成议论文表达理性思考；也可以写成记叙文，串联具体的生活画面，表现重大历史事件对我们青年学子的重大影响；等等。

【解题】

这是一道材料组合式的任务驱动型作文。该题目充分体现了高考“立德树人”的宗旨，选择了七则宏大的叙事性材料作为写作背景，引导考生关注历史、关注社会、关注国家发展，树立国家自信和责任担当意识。就材料内容而言，文章立意要关联时代主旋律，站在五四运动一百周年、建国七十周年这样一个重要历史节点上，来观照材料选择的七个重大历史事件，表达自己的观察、体验和思考。就写作任务而言，要根据一定的关联选择其中的两三个事件进行联想和思考，并一以贯之，形成有机整体。

【参考立意】

切题立意：

①+②：新中国是奋斗出来的。

③+⑦：厉害了，我的国。

④+⑤+⑥：弱国无外交，落后必挨打。

……

偏题立意：

1. 时间在悄然而逝。
2. 改革开放，国家富强。
3. 弘扬中国文化。

.....

【参考标题】

1. 面朝历史，心向远方
2. 回望历史，我们斗志昂扬
3. 回望历史，看今朝芳华
4. 匡世经纬志，依依家国情
5. 最是奋斗动人心
6. 壮阔东方潮，奋进新时代
7. 发展恒久远，奋斗无止境
8. 莫忧少年志，沧海正悬帆
9. 九九归一，强国圆梦
10. 壮哉中华盛世，美哉少年芳华

【范文展示】**砥砺前行，铸就辉煌**

刘珊珊

岁月不居，时节如流，在2019年节点上的我们已踏上新时代的征程。回望“五四”运动以来的百年中国历史，我们深感：在逐梦的路上，只有砥砺前行才能铸就辉煌。

砥砺前行，勇做自强不息的奋进者。

站在2019年节点上回望历史，从新中国的成立到中国首条地铁开始运营，三峡工程全部完成……这正是一代代中国人奋斗的结果。新时代的辉煌成就，离不开承前启后、继往开来的奋进者。著名科学家黄大年，放弃了国外的优越待遇，毅然决然地踏上回国航班，用奋斗与顽强，为祖国的科技事业做出了巨大的贡献。当代神农袁隆平，扎根农业科研第一线半个多世纪，辛勤耕耘、不懈探索，为解决中国人民的温饱和保障国家粮食安全做出了巨大贡献。新时代辉煌成就的背后凝聚着的正是无数奋进者的汗水和智慧。新一代的青年当紧紧跟上前辈们奋斗的脚步。

砥砺前行，勇做敢于创新的开拓者。

创新发展是国家前行的动力。回望历史，从1969年首条地铁开始运营，到今天水陆空立体化全方位的交通运输网的建立，正是一代又一代的开拓者，凭借科技创新造福民生。我国激光陀螺研究领域泰斗高伯虎，虽是一个不起眼的小老头，却用他一辈子的隐姓埋名和不服输的劲头，勇于创新，给中国的尖端武器装上了“眼睛”，让我们的武器做到

了指哪打哪。成为王者绝非偶然，我们要敢于面对失败，敢于开拓创新，从而取得最终成功。我们当接过高伯虎的接力棒，用科技富民，用科技强国。

砥砺前行，勇做大公无私的奉献者。

“为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天。”新时代的辉煌成就，离不开无数甘于平凡、大爱无疆的奉献者。三峡工程的全部完成，是每一位工匠的无私奉献。军中“居里夫人”马旭，年过八旬依然考研献身国防，为家乡捐献千万财产。“八一”勋章获得者程开甲，用一片赤诚和一生奉献，在20余年为中国制造国之重器。王继才夫妇，为了信守承诺，32年无言驻守海岛，家国一体。前行的道路从来都不是一个人的路途，当能为美丽的中国梦奉献青春和智慧时，我们便可以这样骄傲地告诉自己：功成不必在我，功成必定有我。

习近平总书记曾说：“事要去做才能成就事业，路要去走才能开辟通途。”沐浴在社会主义现代化光辉中的每一个人，都有责任和义务投入到民族复兴的伟大征程中去，肩负起自身的光荣使命，勇做走在时代前面的奋进者、开拓者和奉献者。

新时代，年轻一代的拼搏奋斗、创新发展、无私奉献，为时代注入了新的活力。如今时代的接力棒即将交到我们这一代新青年的手中，我们更应不负使命，砥砺前行，铸就新的辉煌。

【点评】

文章观点鲜明，符合题意。作者紧扣作文题意，通过标题、首段和尾段立场鲜明地表明自己的观点，便于阅卷老师迅速把握文章的立意。

文章思路清晰，结构匀称。主体部分将中心观点一分为三，从勇做“奋进者”“开拓者”和“奉献者”三个方面，阐释如何砥砺前行，铸就辉煌。三个分论点句单独成段，形成排比和呼应，并列展开，极其清晰地将文章的思路展示给阅卷人。

文章紧扣任务，合理引述材料。三个分论点语段，分别简洁地引述或提及作文题中的三则材料：新中国成立、首条地铁运营和三峡工程完工。通过对相应材料内涵的发掘、论证和分析，进一步强化了材料、题意以及文章中心观点之间的关联，使之形成有机整体，完成了写作任务。